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Модель професійної культури адвоката:  
критерії та підходи

Адвокат – це фахівець, який не 
лише має вищу юридичну освіту, 
це правник, покликаний викону-
вати місію надання правової допо-
моги суспільству в усіх сферах його 
життєдіяльності. За своїм призна-
ченням адвокат – це професіонал, 
кредо діяльності якого полягає у 
наданні юридичних послуг через 
неухильне дотримання принципу 
верховенства права, утверджен-
ня рівності всіх перед законом та 
справедливості у правових відно-
синах. Сутність, зміст та спрямо-
ваність діяльності адвоката ви-
значаються її основною метою – 
захистом прав, свобод та закон-
них інтересів особи, наданням 

суспільству та його інституціям 
(включаючи державні) ефектив-
ної, компетентної, висококваліфі-
кованої правової допомоги.

Кожен адвокат за своїм фахом і 
покликанням має усвідомлювати, 
що надання ним якісних юридич-
них послуг, здійснення правового 
захисту та забезпечення право-
вої допомоги – це не просто про-
фесійна діяльність, що висуває 
підвищені вимоги до юридичних 
знань, умінь та навичок носія цієї 
професії, а й вимагає від нього 
значних інтелектуальних зусиль, 
витрат енергії та часу на постій-
не самовдосконалення, постійне 
підвищення своєї кваліфікації, 
включаючи досягнення високо-
го рівня загальної та професійної 
правової культури.

Окрім того, адвокат є носієм та 
охоронцем позитивних корпора-
тивних інтересів юридичної спіль-
ноти, її фахової самобутності, 
принципів, традицій та звичаїв, 
що спрямовані на бездоганне ви-
конання кожним юристом своїх 
повноважень. Ціннісна орієнтація 
і професійна майстерність адво-
ката залежать від усвідомлення 
ним системи правових цінностей 
та етичних норм у суспільстві, 
високого рівня культури його по-
ведінки, людської та професійної 
гідності, стриманої тактовності, 
самоконтролю у повсякденній 
поведінці.

Діяльність сучасного українсь-
кого адвоката зумовлена престиж-

ністю юридичної професії та по-
вагою до її представників з боку 
суспільства. Вона ґрунтується на 
таких засадах (принципах): без-
умовного дотримання у своїй ді-
яльності доктрини «верховенства 
права» та її складових; неупере-
дженості та об’єктивності; чесно-
сті та сумлінності; компетентно-
сті; відповідальності перед собою, 
адвокатською спільнотою, суспіль-
ством за якість та своєчасність на-
дання юридичних послуг. Зазна-
чені принципи визначають рівень 
професійної культури адвоката, 
зміст якої полягає в опануванні 
кожним правником системи за-
гальнокультурних і професійних 
цінностей, створених та сформо-
ваних різними поколіннями етніч-
них, національних і регіональних 
людських спільнот, а також носія-
ми цієї професії.

Внутрішню структуру професій-
ної культури правника та адвока-
та, на моє переконання, формують 
такі фундаментальні складові як 
етична, естетична, релігійна, по-
літична, економічна, мовна (ко-
мунікаційна), фізична та правова 
культури. Запропонована струк-
тура професійної культури здатна 
породжувати особливо чутливу 
правосвідомість правника, фор-
мує його своєрідний професійно-
орієнтований світогляд та світо-
сприйняття. Варто акцентувати 
увагу адвокатів на окремих, най-
більш вагомих, на нашу думку, еле-
ментах структури такої культури. 

Етична культура адвоката є не-
одмінною складовою його осо-
бистісної поведінки, показником 
відповідності правника високим 
суспільним очікуванням до пред-
ставників цієї професії. Щоденне 
дотримання норм та вимог за-
гальновизнаних етичних стан-
дартів людської поведінки, непи-
саних і писаних корпоративних 
правил правничої спільноти у 
спілкуванні з клієнтами, колега-
ми та партнерами, можновлад-
цями та політиками є беззапе-
речною умовою високого рівня 
професіоналізму. Ввічливість, 
емоційна стриманість, внутріш-
ня дисциплінованість – це основні 
риси належної етичної поведінки 
адвоката. Також можна зауважи-
ти, що рівень професійної етичної 
поведінки правника взагалі та ад-
воката зокрема майже завжди є 
відображенням компромісу між 
індивідуальними та суспільним 
інтересами, уособленням загаль-
ноприйнятих та усталених моде-
лей поведінки. Саме тому ети-
ка особистісної поведінки може 
і повинна відігравати роль мо-
рального дороговказу в діяльно-
сті адвоката. 

Повсякчасне дотримання пра-
вил професійної етики є запорукою 
належного дотримання принци-
пів юридичної діяльності та підви-
щення рівня поваги до адвокатів 
з боку суспільства. Встановлені 
регулятори професійної етики по-
винні неухильно застосовуватися 
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у практичній діяльності, а їх осно-
вою мають стати положення чин-
ного законодавства, корпоративні 
звичаї та правила, професійний 
досвід та адвокатська практика. 
Вони передбачають як виважене 
наближення, так і розумне дис-
танціювання адвоката до/від клі-
єнта, однак у будь-якому випадку 
мають на меті якнайкраще вирі-
шення проблем клієнта, надання 
йому якісних, своєчасних та ква-
ліфікованих послуг. 

Чим для адвоката є естетична 
культура? Відповідь – очевидна. 
Зважаючи на те, що філософія ви-
знає естетику як світоглядну нау-
ку, яка розкриває нам світ краси в 
усіх її проявах і вчить розпізнава-
ти прекрасне в людині та природі, 
можна з впевненістю стверджува-
ти, що усвідомлення юристом ес-
тетичних цінностей і дотримання 
естетичних вимог у поведінці є 
запорукою високого рівня профе-
сійної правничої діяльності. Смак 
та охайність у стилі ділового одя-
гу, зачіска та застосування косме-
тичних засобів, облаштування ро-
бочого місця, розуміння творів 
мистецтва, увага й повага до нав-
колишнього середовища – це ті 
риси, які необхідно виховувати 
та вдосконалювати в собі кожно-
му, хто вирішив присвятити своє 
життя правничій професії.

Зважаючи на те, що діяльність 
адвоката пов’язана з пізнанням 
людини, проблемних ситуацій її 
буття, які виникають у повсяк-
денному житті, важливого зна-
чення набуває рівень його релі-
гійної культури. Мається на увазі 
знання та усвідомлення ним ролі 
релігійного світогляду людини як 
духовного фундаменту повсякден-
ного життя. Релігійні ідеї, вчення, 
постулати, традиції, звичаї, ри-
туали відіграють визначну роль 
у духовному становленні та роз-
витку світоглядної позиції кожної 
людини. Річ не в тім, чи є релігій-
ною особистістю сам адвокат і в 
«якого Бога» він вірить. Головне – 
в усвідомленні ним ролі релігій-
ної культури в системі духовних 
цінностей кожної людини та люд-
ських спільнот.

Знати основні релігійні вчення 
та конфесії, поважати їхню роль 
у життєдіяльності суспільства й 
кожної окремої людини (особливо 
ті з них, що функціонують на тере-
нах твоєї країни та її окремих регі-

онів) – це вимога до правника всіх 
часів і народів. Саме в релігійних 
вченнях, конфесійних утворен-
нях, постулатах, традиціях і риту-
алах найчастіше містяться мотиви 
та причини правомірної чи непра-
вомірної поведінки особи. Висо-
кий рівень релігійної культури 
адвоката завжди допоможе йому 
повніше та об’єктивніше проана-
лізувати ту чи іншу життєву ситу-
ацію, встановити психологічний 
контакт з клієнтом, віднайти при-
чини та наслідки відповідної події 
(факту), прийняти оптимальне рі-
шення. Низький рівень релігійної 
культури, навпаки, не дозволить 
цього зробити, може призвести 
до непорозуміння та допущення 
помилок (іноді непоправних) у 
наданні різноманітних правничих 
послуг (від надання консультації 
до ухвалення судового рішення). 

Специфічною особливістю 
правничої професії є її здійснення 
за допомогою мови – вербальної 
(письмової, усної) та невербаль-
ної (жести, міміка). Саме тому 
мовна підготовка адвоката, що 
передбачає наявність великого 
словникового запасу, вміння сти-
лістично правильно будувати усні 
та письмові мовні конструкції (ре-
чення, думки), коректно вживати 
спеціальні юридичні терміни та 
формули, адекватно пояснюва-

ти власну правову позицію своїм 
співрозмовникам і клієнтам, не-
залежно від рівня їх загальної та 
правової освіченості й культури, 
є запорукою високого рівня про-
фесіоналізму адвоката. У цьому 
контексті, зважаючи на розви-
ток процесів глобалізації світу та 
певної універсалізації (адаптації) 
нормативних актів різних країн 
(зокрема, держав Європейсько-
го Союзу), неабиякого значен-
ня набуває знання хоча б однієї 
з найбільш розповсюджених мов 
спілкування світового співтовари-
ства (англійської, іспанської, ки-
тайської, німецької, французької, 
японської).

Досконале володіння вербаль-
ними засобами спілкування має 
доповнюватися навичками та 
вміннями правника використо-
вувати невербальні засоби, які 
додатково емоційно впливають 
на сприйняття певної інформації 
іншою стороною (клієнтом, при-
сяжними, судом). Одночасне ви-
користання мови, міміки та жестів 

допомагає діагностувати психіч-
ні стани особи та встановлювати 
бажаний психологічний контакт 
з нею, ефективніше сприймати, 
розуміти й усвідомлювати отри-
ману інформацію. 

Правова культура завершує за-
пропонований перелік структур-
них елементів професійної культу-
ри адвоката. Що ж таке правова 
культура адвоката? На мою думку, 
складовими правової культури ад-
воката є фахові юридичні знання, 
вміння та навички; знання тих 
сфер життєдіяльності людини, до-
тичність до яких зумовлена від-
повідною галуззю правового ре-
гулювання; правова свідомість 
та правомірна поведінка носія 
цієї професії. 

Правова свідомість та право-
мірна поведінка адвоката – це вза-
ємозумовлені професійні якості. 
Правова свідомість віддзеркалює 
внутрішній професійний світогляд 
правника, його переконаність у не-
обхідності права, правового регу-
лювання суспільних відносин, без-
заперечного верховенства права 
та неухильного дотримання вста-
новлених правил, загостреного по-
чуття справедливості у розв’язанні 
конфліктів на засадах рівності всіх 
і кожного перед законом.

Таким чином, правова культура 
юриста одночасно є фундаментом, 

стінами й дахом його професійної 
культури. Чим вона міцніша, тим 
якісніше правник здійснює свою 
професійну діяльність, тим відпо-
відальніше він ставиться до вико-
нання своїх повноважень.

Правничій професії завжди бу-
ла притаманна наявність спільних 
фахових інтересів та корпоратив-
ного духу (професійної єдності 
юристів та їх відчуття належності 
до однієї корпорації). Беззапереч-
но, на відповідних засадах мають 
будуватися і внутрішньо-корпо-
ративні відносини. Бажано, щоб 
адвокат був прикладом єдності 
професії, взаємної підтримки й 
поваги, толерантності та дотри-
мання корпоративної культури. 
Спільний фах, достатній рівень 
освіченості та кваліфікації адво-
катів дозволятиме їм знаходи-
ти спільну професійну мову, за-
ощаджувати час, ефективно та 
оперативно розв’язувати складні 
правничі проблеми чи колізії на 
засадах взаємовигідного співро-
бітництва. 

Важливою умовою належної 
професійної культури адвока-
тів має бути, насамперед, висо-
кий рівень особистої професій-
ної відповідальності та належне 
виконання ними взятих на себе 
зобов’язань щодо надання юри-
дичних послуг.

Етична культура адвоката 
є неодмінною складовою 

його особистісної поведінки, 
показником відповідності високим 

суспільним вимогам


